

湖南工大席柳江博士团队研发

新一代锂电池隔膜黏合剂性能国际领先

株洲日报全媒体记者/陈驰 通讯员/尹荔玮

日前,湖南工业大学材料与先进制造学院席柳江博 士团队研制的锂电池高耐热隔膜黏合剂,在全球首次实 现隔膜耐热温度超过200摄氏度,并保持性能稳定。

而此前,这项技术掌握在日本和韩国手中,国外将隔 膜耐热温度控制在160摄氏度左右。席柳江团队研制的 产品,不仅打破了国外垄断,实现了国产替代,更让产品 的性能达到了国际领先。



, 品

性

达

到

国际

什么是锂电池高耐热隔膜黏合剂?席柳江 介绍,锂电池由正极材料、负极材料、隔膜、电 解液等主材及其他包辅材组成,隔膜最具技术 壁垒。当电池热失控时,隔膜受热收缩容易短 路,需要涂上一层无机材料。他们研发的产品, 就是涂在这层无机材料与隔膜之间的"胶水"。

眼下,该产品已经通过了系列高温环境中 的耐热性研究实验及电芯针刺实验等安全测 试,性能均达到国际领先水平。

席柳江介绍,锂枝晶在180摄氏度左右就 会熔化,由于锂枝晶刺穿隔膜导致电池短路, 引起电池包热失控,是目前新能源汽车电池火 灾的重要原因。

"高耐热隔膜粘合剂在2018年开始立项, 在2020年开发出第一代高耐热隔膜粘合剂 GR-506产品,2023年上旬开发出第二代高耐 热性陶瓷隔膜粘合剂 GR-508产品。"席柳江 说,今年上半年下游客户完成了全面评测,并 开始小批量采购。

提及产品研制过程,席柳江感慨"一波三 折"。最大的难题一方面是粘结力的问题,随着 材料玻璃化转变温度提高,即耐热性提高,胶 水的粘接力急剧下降,很容易变成塑料粉一样 失去粘接力;另一方面是水分残留的问题,胶 水耐热性提高,需要含有更多的有机聚合物盐 类成分,但是盐类成分增加,吸水性增强,制作 出来的陶瓷隔膜残留水分高。

席柳江说,正是一路走来的种种坎坷,也 造就他和团队成员不服输的性格,科研人员就 是要直面失败,要有韧劲,这也是他们能够解 决难题最重要的原因。

目前,由该团队研发的第三代产品GR-508系列,胶水耐热从第二代产品的180摄氏度 左右,提高到200摄氏度以上,且水分残留量低 于万分之五,受到多家厂商的青睐。



团

苗

一路走来,42岁的席柳江感慨,从2015 年在中南大学就读硕士期间,开始接触锂电 池材料,在这个领域已经扎根近20年。2011 年,于他而言,可谓是创业的起点

当时,席柳江拿到了香港政府奖学金,正 是他在香港城市大学攻读博士学位的第二 年,研究方向明确为锂离子电池材料。就读期 间,同学告诉他,从环保角度看,锂离子电池 水性粘合剂未来前景很好,替代油性粘合剂 是必然趋势,找准一个细分项领域下苦功夫, 更容易在行业中冒尖。

席柳江说,当时,我国的锂离子电池产量 和市场规模已跃居全球第三位,但除了负极 材料及其工艺相对成熟外,电池技术尚待改 善,不少材料主要依赖进口。

在这样的市场背景下,席柳江和同学埋 头实验室,从事起水性粘合剂方面的研究。席 柳江将省吃俭用攒下的全部家当拿出来,再 向父母借了一笔钱,凑齐50来万元,加上同学 的投资,于当年12月,在株洲成立了公司。

然而他的创业之路,却是布满荆棘。2013 年,席柳江毕业回到株洲,公司的状况令人汗 颜,钱花得所剩无几,合格的试制产品却遥遥 无期,一起创业的团队成员,有人选择了离

当时心里是失落的,全部家当投进去 了,还欠了外债。做下去前途未卜,可不做更 是心有不甘。"席柳江说。

这一年,他先是解散了员工队伍,并承诺等 事业有起色,再请他们回来。席柳江则继续留下 做实验,独自一人,每天与瓶瓶罐罐打交道。

3

迎

的

实验室的枯燥生活,席柳江坚持了一年。 2014年,席柳江前往湖南工业大学任教。这 样一来,不仅解决了生计问题,也能利用业余时 间,继续进行样品研发,并在各大高校结识了更 多同领域的朋友。

2015年,峰回路转。在朋友介绍下,一香港 贸易公司找到席柳江,想请其帮忙开发一款陶 瓷隔膜水性粘合剂。席柳江根据对方的要求,从 自己的"实验品"里挑了一款进行改良,并寄给 对方测试。

"各种参数比较下来,与进口产品区别不 大。"很快,该贸易公司反馈给席柳江这个喜讯, 并建议他将产品的性能进行优化。

通过反复打磨,这款陶瓷隔膜水性粘合剂成 功量产上市,席柳江也把此前亏损的钱都还上了。

这几年,随着新能源汽车的兴起,锂离子电 池的稳定性和安全性,成为大家关注的焦点问 题。作为锂离子电池的四大主材之一,隔膜最具 技术壁垒,也最晚实现国产化。隔膜不仅要保证 电池安全,更要使电池与充放电相关的功能得 以实现,重要性不言而喻。

"当电池热失控时,隔膜受热收缩容易短 路,所以要涂上一层无机材料。如果用作粘合剂 的胶水不耐高温,这层无机材料便容易脱落。我 们研发的溶液型高耐热锂电水性粘合剂,在耐 热性上提高到200摄氏度,大大提升电池的安全 性能,领先于国内同类型产品。"席柳江和团队, 依托高校的技术力量,研发能力日益精进,其研 发项目也成功人围第七届创新创业大赛新材料 全国行业赛,锂离子电池水性粘合剂一代产品 和二代产品均问鼎"中国好技术"。

队正进行实

席柳江团

如今,该团队研发的第三代 产品,也得到了业内行家的肯定。 俄罗斯工程院外籍院士、湘潭大 学教授王先友,中南大学教授刘 洪涛等知名专家对于该项研究给 予高度评价。他们认为,该专利技 术实现锂电池中涂覆膜收缩温度 大于锂枝晶熔点温度,使锂电池 具有更高的安全性和更长的寿

由席柳江创立的公司,专注 于锂电池水性黏合剂研发、生产、 销售,是国家高新技术企业。目 前,该企业正在湘潭高新区加速 建设年产5万吨的锂电池材料项 目,建成后预计年产值超10亿元。

席柳江说,随着产品的不断 迭代和多元化,团队对产品的竞 争力和市场前景非常有信心,等 产业做大做强了,他们是从株洲 起步,也想再回株洲成立厂区,并 进驻长沙,以长株潭为起点,走向 更远更高。

在与记者沟通中,对于创新 创业,席柳江也有自己的心得。他 说,怎么打破"产学研"的合作壁 垒,科研人员不要只看到一个行 业的潜在前景,更应该借助资源, 走出去多交流,了解企业所需,将 产品的研发方向与企业的需求挂 钩,才能有及时落地转化的机会。

金融助推创新 成果转化对接 大会九月举行

株企将迎来又一 轮金融"活水"

株洲日报讯(全媒体记者/陈 驰 通讯员/沈杰 贺莹) 8月28 日,记者从市科技局获悉,2024 年金融助推创新成果转化活动, 将于9月19日至20日在株举行, 活动邀请一批国内知名创投机构 走进株洲, 助力我市创新成果转 化及新质生产力发展。

市科技局负责人介绍,届 时,省直相关部门及金融管理单 位、省内外基金协会、60余家私 募基金、高校科研院所创新团 队,以及株洲工业软件、北斗应 用、人工智能、低空经济等领域 的国家级小巨人、单项冠军企 业、专精特新企业及初创企业等 齐聚一堂, 共谋发展。

与会嘉宾将考察我市工业软 件、北斗应用、人工智能、低空 经济等领域的代表企业。金融助 推创新成果转化对接大会,也将 会是干货满满。金融机构代表将 就"产业资本赋能创新成果转 化"等主题进行演讲,股权融资 企业及科研院所代表发言,分享 他们是如何通过股权融资、科技 创新做大做强经验。

一批株洲科创企业代表,也 将通过现场路演方式,介绍公司 基本情况、项目背景、市场前 景、商业模式、运营状况、未来 规划、融资及资源需求等情况, 由证券公司、基金机构、中介机 构代表从技术优势、发展潜力、 财务规划等方面对路演项目进行 点评与建议,通过现场交流,寻 求合作机会。据了解,我市"投 早投小投硬科技"第一批投资项 目,将在对接活动中完成签约。

₩№級 同城・新媒 〈 ○









品

研

发

要

围

绕







天元区首宗农村集体经营性建设用地成功入市

株洲日报讯(全媒体记者/谢林格) 8 月28日,天元区首宗集体经营性建设用地 人市成交签约仪式举行。位于天元区三门 镇响水村的一块总面积7.97亩的土地,以 297.08万元被株洲石三门农业发展有限公 司拍得。此次签约成交标志着天元区深化 农村集体经营性建设用地入市试点工作取 得实质性成果。

据悉,该地块土地性质为商服用地,出 让年限40年,将用于建设集农业技术培训、 接待、团建、乡村旅游于一体的综合中心。

农村集体经营性建设用地入市,是我 国土地制度改革的重大创新,更是增加农 村集体收入、破解农村发展瓶颈、助力乡村 振兴战略的重要抓手,为进一步完善土地 资源配置、激活农村土地要素市场,加快城 乡融合发展发挥积极的推动作用。

天元区作为全国农村集体经营性建设 用地使用权入市改革试点区,始终坚持审 慎稳妥推进、守住底线红线、节约集约用 地、同地同权同责的工作原则,在全域范围 内精准排查建设用地数据,全面摸清底数; 组织人员成立调研组,深入浏阳等地详细 了解集体经营性建设用地情况,打牢良好 基础;研究制订集体经营性建设用地入市 工作方案等,加强规范指导,高效有序推进 全区农村集体建设用地入市工作。

天元区政府有关负责人表示,下阶段 将严格按照各项工作时间节点要求,在规 划引领、产业准入等关键问题上试出成效 经验。同时,全面总结深化试点期间的经验 做法和成果成效,努力为农村集体经营性 建设用地入市工作提供"天元经验"。

举办托育培训 提升从业人员服务水平

为提升托育机构从业人员理论知识水平和实践操作能力, 加强托育行业规范化管理,近日,株洲市托育机构从业人员专业 能力提升培训会在市妇幼保健院举行,来自株洲市各县市区130 余家托育机构共198名从业人员参加培训。

此次培训邀请了湖南省早教托育学会会长陈雯等业内专家 现场授课,为学员们带来了当前托育服务发展趋势及政策解读, 并就如何提升托育机构照护质量进行了讲授和指导。此外,培训 会还特别设置了托育机构保育技能实操演练以及亲子活动,以 提升托育从业人员的专业能力。

株洲日报通讯员/杜叶颖 供图

"天使敲门"项目 助25岁残疾小伙走出家门

头大汗地在一户残疾人家庭中忙碌着,他细心地清洗着 电风扇和空调,一边干着活,一边开心地说:"我觉得每天 非常充实,很开心!"

家住芦淞区欣月社区的居民小佳,大专毕业,在他9 岁上小学的时候,遭遇了一场车祸,头部受到重创,造成 大出血,形成了智力和肢体上的残疾。由于右手残疾,加 上说话不太利索,小佳一直在家没有就业,与爷爷奶奶同 住,生活单调且孤独。"我好想出去工作,哪怕工资很少也 没有关系,至少可以找人聊聊天。"小佳的话语中曾透露 出对融入社会的渴望。

幸运的是,从今年6月开始,小佳的生活迎来了转 机。株洲市爱慕家助残服务中心启动了"天使敲门"重残 入户访视项目,该项目通过了解100个残疾人的生活现 状和基本公共服务情况,协调有关资源,解决其最紧迫、 最现实、最困难的问题。小佳就是助残志愿团队合力打造 "志愿助残+残疾人就业服务"新模式的重点帮扶对象。

为了进一步帮助小佳实现自我价值和社会价值,社 工们为他量身定制了一套就业培训计划。经过一个多月 的认真学习和刻苦练习,小佳掌握了理发、家电清洁及简 单维修等实用技能。今年7月25日,他正式开始了上门服

在服务过程中,小佳以他的真诚得到了残疾朋友的 夸奖。一个月下来,他不仅获得了几百元的报酬,更重要 的是他找到了生活的方向和目标,真正实现了个人价值 和社会价值的双重提升。

荷塘区无人管养道路"变身" 老旧小区焕新颜

株洲日报讯(全媒体记者/向胤蓉 通讯 员/易昭璇)在2024年荷塘区人大代表票决 的民生实事事项中,由荷塘区城管局负责的 无物业小区及无人管养道路改造项目稳步 推进,并取得显著成果。近日,记者深入多个 社区,实地探访了这些变化给居民生活带来 的积极影响。

在袁家湾社区中南小区后门,原本坑 坑洼洼的"烂路"变成了崭新的沥青路。常 年奔波在这条路上送货的司机小刘对记者 说:"以前在这条路上开车很颠簸,下雨天 送货更是苦不堪言,现在送货轻松多了。" 据悉,该路面提质改造面积共计1220平方 米,增设栏杆62.6米。

在芙蓉社区粮库、水竹社区华南小巷路 段,一条条平坦整洁的道路映入眼帘。"原来 道路尘土飞扬,路面坑洼,车辆都不愿意从 这过,居民出门也不方便。"在华南小巷经营 超市的张先生说出了周边居民的心声:"现 在路修好了,来往的人、车辆都多了,营商环 境好多了!"

"3条无人管养道路提质改造项目都是 今年4月份左右完成,改造面积共计3200平 方米左右。"荷塘区城管局负责人介绍,改造 工程启动以来,区城管局、施工单位克服困 难,在附近居民的配合下,科学安排施工、灵 活配置资源,不断优化工作方法,开足马力 加快项目建设,超前完成预排工期。

项目施工方负责人唐洁表示:"5月份 相继完成了消防小区、东城家园二期小区增 设道闸、智能车牌识别系统,安装摄像头等 项目,但由于现在天气炎热,钨钼小区屋顶 漏水修复等项目将根据天气情况再进行。"

接下来,荷塘区城管局将继续对焊花小 区、钨钼小区等无物业小区进行路面改造、 增设道闸、安装太阳能路灯、摄像头、单车 棚,对"四化"后期临街门面进行招牌、空调 格栅拆除,对屋顶漏水进行维修等。

垃小 圾朋 分友 类们 活争 动做 趣味横。神投毛



近日,栗雨街道景园社区携手街道综合行政执法大队及天元区环境 卫生服务中心,在颐景园协力小区成功举办了一场趣味横生的垃圾分类 实践活动,旨在通过实践提升居民特别是孩子们的环保意识

活动中,街道的党员干部们化身为环保导师,向小朋友们发放了精心 设计的垃圾小卡片。孩子们凭借自己新学到的垃圾分类知识,化身成为 "小小分类师",仔细辨别卡片上的垃圾种类,并准确无误地将它们投放到 对应的模拟垃圾桶中。这种寓教于乐的互动方式,让孩子们在欢笑中加深 了对垃圾分类规则的理解与记忆。

株洲日报通讯员/罗冲 供图